

COMENTANDO

Dejando a un lado toda pasión política, obliga la justicia a decir que el señor Cierva será todo lo levantino que quieran...

Sabe el Sr. Cierva, por dolorosa experiencia de sus paisanos y acaso propia, que es una utopía pedir que sean vendidos los productos agrícolas como en 1914...

Pues éste es el problema del aceite, del arroz, de las legumbres, de cuanto produce la tierra, en su suelo y en su subsuelo.

Decir que se prohíba exportar para abaratar la vida, olvidándose de que se ocasiona la ruina y miseria de la Agricultura y de la Industria, es un absurdo tan enorme...

fiola está atravesando una crisis terrible y demanda soluciones urgentes para salvarse de la ruina. El Sr. Cierva conoce a fondo todas esas necesidades...

JUAN DE ARAGON

LA NOTA OFICIOSA

A eso no hay derecho. La Nota Oficiosa dada por la Dirección de Seguridad está redactada en términos tan pedestres, que, sin duda alguna, no conoce su autor las más elementales reglas gramaticales ni el significado de las palabras.

Eso no tendría mas que relativa importancia si el contenido fuese exacto e interesante, pues es preferible en ocasiones beber un buen vino servido en jarro de barro, que otro malo en copa de cristal de Bohemia...

Dice la Nota Oficiosa: «Esta noche ha llegado a Madrid el individuo que proporcionó dos de las pistolas Star con que fué cometido el atentado...»

A eso no hay derecho, pues los peritos ameros reconocieron los casquillos encontrados en el lugar del suceso, y había entre ellos calibres que no correspondían con el de las pistolas Star.

¡¡QUE ABSURDO!!

¡¡POR AQUI VA A PASAR!! Es imposible encontrar nada tan absurdo como cuanto hace la Dirección General de Seguridad. Anteayer y anoche estaban llenas las calles de agentes de Seguridad que impedían circular los coches.

Ayer tarde sucedió lo mismo, y se armó tal barullo en la Puerta del Sol y Carrera de San Jerónimo, que no había modo de desentredar la madeja que allí se produjo con los vehículos detenidos o enviados a las calles próximas, ya congestionadas.

Las personas sensatas que saben lo que es vigilancia, lo que es seguridad y cómo se hacen esas cosas en el Extranjero, se asombraban de tan absurdo desbarajuste y decían que esas medidas son todo lo contrario de aquello que deberían ser...

EL NUEVO DIRECTOR

Un buen nombramiento

Se asegura estar acordado el nombramiento del Conde de Coello de Portugal para ocupar el cargo de Director General de Seguridad, y si se confirma la noticia será un buen nombramiento, pues el actual gobernador de Zaragoza reúne todas las condiciones necesarias para ocupar ese cargo.

En Zaragoza ha sabido captarse general simpatías, sin despertar odios, por haber tenido el acierto de hacer compatible la energía con la justicia sin rebasar nunca los límites de la legalidad.

Hacemos votos por la confirmación de esa noticia, deseando cese cuanto antes el estado de anárquico desbarajuste en que se hallan los servicios dependientes de esa Dirección General.—C. de E.

¡QUE BARBARIDAD!

SIEMPRE EN RIDICULO

No somos sospechosos, pues desde el día en que asesinaron al Sr. Dato hemos pedido por Dios y por los santos a las autoridades que fuesen menos charlatanas y más prudentes.

Lo que sucede es que las autoridades no han hecho otra cosa que cometer desacierto tras desacierto, y en vez de dar a la Prensa informaciones de hechos realizados, que no entorpecen la acción de la justicia, se han complacido en comunicar a los periodistas el plan de campaña para la captura de los asesinos...

Así, por ejemplo, ¿quién sino el propio Sr. Torres Almunia, dijo de Mateu y sus cómplices «no era la primera zorra que habían desollado», queriendo decir con eso que debían ser conocidos en Barcelona no sólo como terroristas, sino como asesinos?

¿Fué otro que el Sr. Torres Almunia quien se complació en decir que la Policía estaba «pisando los talones» a los cómplices de Mateu? No culpe a nadie la Dirección General de Seguridad mas que a ella misma, pues los periodistas no fueron otra cosa que su tornavoz.

Será una barbaridad privar de informaciones a los españoles, y confiamos en que las Notas Oficiosas prometidas serán todo

lo extensas y verídicas que demanda la gravedad del asunto, pues sería intolerable que fuese utilizada la Prensa para engañar a los lectores de toda España.

LA TACTICA ALEMANA

BAJOS LOS MARCOS

Alemania está siguiendo una política monetaria habilísima. Mantiene bajos los marcos, y de ese modo logra que los alemanes compren en el Extranjero lo menos posible y vendan lo más que pueden.

Un ejemplo demostrará la verdad del aserto. Suponed que venda Alemania 1.000 automóviles a 30.000 pesetas. Serán 30.000.000 de pesetas. Suponed los marcos a 10, a 20, a 50 y a 100.

En el primer caso, habrá recobrado 300.000.000 de marcos; en el segundo, 90.000.000; en el tercero, 60.000.000, y en el cuarto, 30.000.000 de marcos.

Claro es que le conviene a Alemania llevar la mayor cantidad posible de marcos, para luego, cuando haya rescatado los millones que hay por el Mundo, ir dándoles valor con la subida del cambio.

Por eso, en cuanto se inicia en Bolsa un alza, lanzan unos cuantos millones y mantienen los marcos al tipo que les conviene para fomentar sus exportaciones.

¿Está claro el juego?—J. de A.

La lucha en Irlanda

Londres.—El ministerio de la Guerra acaba de decretar que, en lo sucesivo, los oficiales ingleses que vayan a Irlanda no podrán ir acompañados de su familia.

Londres.—Para impedir la llegada de refuerzos cuando cometen sus fechorías, los «sinn feiners» ponen en práctica el procedimiento de cortar todas las líneas telefónicas y telegráficas de un distrito.

Así, la ciudad de Belfast ha estado durante varias horas aislada por completo del resto de Irlanda.

LA QUIROGA EN SEVILLA

¡Lagarto, lagarto!

La cosa tiene gracia. Llegó a Sevilla la compañía de la Quiroga, se presentó en el teatro Llorens y obtuvo tan excelente acogida como en todas partes. La segunda noche iba a ser representado el drama de Mook «La serpiente».

UN CUENTO

Indulgencia plenaria

—Bueno. ¿Hay alguna otra noticia interesante?—preguntó León Dormais, que estaba sentado cerca de la chimenea.

—Nada sensacional—respondió una voz dulce detrás de un periódico abierto y sostenido por dos manos pequeñas con pitones de seda color malva.— Ya he leído los sucesos, las cotizaciones de Bolsa, los ecos, los teatros y el boletín meteorológico. Ya sé que no te interesa la política ni la literatura.

—Quedan los anuncios—observó Dormais. Era un anciano delgado, fino y liso de cara, con ojos de mirar malicioso y boca en la que a menudo se dibujaba una sonrisa sensual.

Hacia quince años que había dimitido en varios Consejos de administración a que pertenecía. Con bastante fortuna, gustaba las delicias de la vida retirada, siempre frente a frente de Alicia, su mujer, como él, anciana. No tenían hijos. Este matrimonio acababa una existencia que, según todas las apariencias, había sido desesperadamente monótona por su regularidad y por la femutga de ambos cónyuges.

—¡Oh! ¡Pobre! El diario cayó sobre las rodillas de Alicia, y su cara de sexagenaria, de trazos delicados y orlada por dos bandas de pelo blanco, expresó una sorpresa casi dolorosa.

—¿Por qué dices «pobre»? —Es en la necrología..., que se me había olvidado leer... Y acabo de leer un nombre... Me apena por ti, sólo por ti.

—¿Qué nombre? No tenemos parientes próximos. —Léelo tú mismo—y le dió el diario. M. Dormais se puso los lentes y leyó: —¡Ah! ¡Si!—suspiró.— ¡Lucía Lamarcel ¡Pobrecilla!

—Pero se rehizo en seguida y continuó: —Tenía talento. ¿Te acuerdas cuando repuso La princesa Georgina? Es una pérdida para el teatro.

Alicia se inclinó hacia su marido y se le quedó mirando. ¿Para qué hacerse la comedia el uno al otro? Ella no había ignorado nunca que su marido amaba a Lucía. ¿Cómo lo había adivinado? Fué en ocasión de ir ella al balneario. Dormais se quedó solo en París. Cuando volvió, sus costumbres y su carácter habían cambiado. Pero ya hacia veinticinco años de esto. No era hora de mostrarse celosa.

—Te agradezco mucho la delicadeza con que... — afirmó Dormais —. Efectivamente, siento cierta melancolía al recordar el pasado. A nuestra edad se tiene derecho a que no haya secretos de uno para otro. Es el privilegio de la ancianidad. Se es indulgente.

Se interrumpió, y colocando una mano sobre las de Alicia, la preguntó: —Has debido de sufrir mucho, ¿verdad?

Esta pregunta tuvo tal vez algo de vanidad que de compasión por la pena que habla causado. Y volvió a decir: —Has tenido valor... Ya lo sabía...; mucho valor.

Alicia se consideró adulada por este cumplimiento, aunque reconociera sus flaquezas. Sola y libre, ¿qué porvenir la hubiera esperado? Describió mentalmente sus angustias de entonces, su abandono, y se disculpaba de no haber conocido a su marido mejor de lo que lo había hecho... Y en esta noche se aventuraba a confiarle a él, sin la menor duda, con esa hermosa serenidad que inspira el perdón concedido. ¿Quién le hubiera podido consolar después de veinticinco años sino ella misma? Los ojos de Leoncio se llenaron de lágrimas.

“Los orígenes de la guerra”

Por RAYMOND POINCARÉ

¿El con un puño acorazado? Al día siguiente, ¡qué griterío espantoso, en la Prensa alemana, contra la Francia insolente y patriótica! Sin contar con que, en las mismas Cámaras francesas, el Ministerio hubiese sido interpellado sobre la intemperancia de lenguaje de un jefe irresponsable.

del Globo, y mientras haya más alemanes que emigren, que colonicen, que trafiquen con el Extranjero, que construyan, tengan o fleten buques mercantes, más indispensable será tener buques de guerra y hacer de Alemania, que es ya la más grande Potencia militar, una de las más grandes Potencias marítimas.

23 de septiembre de 1898 en Stettin.—«Nuestro porvenir está en el mar», da a Alemania el primer rango en orden a la inteligencia, como en los dominios de la fuerza. Pangermanismo continental y pangermanismo colonial, pangermanismo militar y pangermanismo intelectual; esas son ideas que marchan al unísono y que no se separan nunca.

Mundo un rango digno de su pasado, y que, sin pensar en dominar a nadie, no quiere ser ahogada por nadie. Esta Francia pacífica, laboriosa y paciente es, por una vieja malicia de la Historia y de la Geografía, la vecina inmediata de Alemania, y cuando ella oye cantar, al lado allá del Rhin, el estribillo del Deutschland über alles, comprende muy bien que es la primera amenazada.

Alicia le oía sollozar: «Eres muy buena. Siempre lo he dicho.» Ella codió a la emoción comunicativa. Muy en voz baja, con las miradas perdidas en una lejanía inaccesible, Alicia confesó su desconsuelo por haber sido abandonada, si Ricardo, su amigo de la infancia y pariente, no hubiera compartido con ella su aislamiento

y no la hubiese ofrecido la dicha de vivir... —Ricardo...! Ricardo...!—repetía Leoncio como si soñara. Pero ella, tímida y persuasiva: —Fue muy afectuoso contigo cuando estuvieste enfermo... Además, ha muerto hace quince años... Fue una pérdida para nuestra amistad... y nadie me ha consolado... Como

tú mismo has dicho, a nuestra edad no hay ya para qué dirigirse reproches... Leoncio miró a Alicia... Ya no eran jóvenes... Aquello estaba ya tan lejos... Y murmuró: —Efectivamente... Lucía ha muerto... Vivamos tranquilos. ALBERT-EMILE SOREL

hace varios meses, en el pueblo de Pedro Abad, intentaron asesinar al patrono Manuel Vargas Chabón, al que hicieron varios disparos, resultándole lleso. El número de procesados entre autores y cómplices es de doce; para los primeros, el fiscal solicita la pena de catorce años de presidio, y un año y ocho meses para los segundos. De la defensa están encargados el catedrático del Instituto D. Antonio Sáenz y el periodista Miguel Mestranzas.

EN CUATRO LINEAS

CONVICCIÓN.—Valencia.—José López Muñoz, detenido en Lucena, declaróse autor asesinado cometido en Valencia en 1917. VELADA.—Zaragoza.—Los jainistas conmemorarán la fiesta de los mártires con una velada literaria, asistiendo las personalidades del partido. MANIOBRAS.—Zaragoza.—El regimiento de pontoneros ha salido a realizar prácticas en la cuenca del río Gallego.

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

DESPUES DE LA CONFERENCIA

LAS SANCIONES

En la Cámara francesa París.—Comenzó la sesión con el examen de las cuestiones de Siria y de Cilicia por el Sr. Nail, que trata de demostrar que los intereses franceses exigen permanecer en Siria. M. Briand sube después a la tribuna. Empieza recordando el mandato imperativo que le dió la Cámara al salir para Londres.

Gracias a él pudo decir a los aliados: «He aquí la pared en que me encuentro limitado; fuera de ella no puedo ir, y esta es la actitud que he mantenido hasta el último minuto.» Briand rinde homenaje a sus colaboradores en la Conferencia. Habla de la aplicación de las sanciones, diciendo:

«No estoy en esta tribuna para contestar a los interpeladores, sino para contestar a los que se encuentran en el otro lado del Rhin. Las sanciones militares son las mismas que propusieron los jefes militares. Cuando se tiene la suerte de encontrar hombres como el mariscal Foch y el general Gouraud, a ellos debe dirigirse el hombre civil, aun cuando esté investido de la más alta autoridad.»

El presidente del Consejo aprecia el valor de la ocupación de Dusseldorf, Duisburgo y Ruhrort. «Los caones aliados aseguran nuestra seguridad, y si los directores de Alemania piensan poder provocar allí una revuelta obrera, se equivocan, porque los obreros saben muy bien que hemos ido allí para hacer respetar los compromisos contraídos.»

M. Briand examina las sanciones económicas, el cordón aduanero y la tasa sobre exportación, para lo cual se establecerá un fondo común que será repartido entre los aliados. «Alemania no puede pensar en un desquite; pero defiende sus intereses con aspereza. Sus jefes nos dicen que se les obligaba a entregar más de lo que era posible cuando les reclamábamos carbón. Nosotros no les creemos, y cuando hemos hablado de sanciones han suministrado cantidades superiores a las que ellos consideraban como el extremo límite de sus posibilidades.»

También en Londres dice Alemania ha declarado al principio que no podía pagar más de mil millones anuales. En estas condiciones tenemos motivos para ser desconfiados.»

El presidente del Consejo habla del discurso del doctor Simons, en el que dijo que si Francia en 1870 pudo pagar, no era porque fuera responsable, sino porque fué vencida.

El doctor Simons pretende también que el Tratado no es sino un juicio revisable, como todo juicio. Este no es revisable. Los aliados le han formulado con la seguridad de que se trataba de un acto de justicia, y es un acto de justicia y no de guerra el que realizamos al ir a Alemania. El día en que el pueblo alemán haya comprendido que los que tienen dinero deben pagar, se habrán resuelto muchas dificultades.

Añade que no cederán con vagas promesas, y que antes de ceder será necesario resolver la cuestión de las responsabilidades, del desarme y de los culpables.

«Hemos, pues, de nuevo ante el Tratado de Versalles, puesto que todos los concordatos han fracasado. ¿Qué se hará mañana? Al Parlamento corresponde decirlo.»

El presidente del Consejo afirma que no hará nada sin aviso previo del Parlamento. «Sois vosotros —dice— los que tendréis que pronunciar la primera palabra y hacer la elección. ¿Pero añade Briand—, no han dado ya las sanciones sus resultados? ¿No pronuncia ya el doctor Simons palabras razonables?» El orador está convencido de que la decisión de Londres producirá todos sus efectos. El Gobierno tendrá a la Cámara al corriente de todos los acontecimientos día por día.

Briand habla después de la cuestión de Oriente, rinde homenaje al valor de los soldados franceses y expone que con los delegados turcos se ha podido llegar a un acuerdo que pone fin a una guerra costosa protegiendo sus intereses.

En cuanto a Palestina, continúan las conversaciones amistosas franco-inglesas. No terminará ninguna negociación sin avisar antes al Parlamento, en el que tiene plena confianza. Con una apelación a la confianza indispensable de la Cámara termina M. Briand su discurso, que es calurosamente aplaudido.

Se suspende entonces la sesión, y al reanudarla M. Mandel pronuncia un discurso, preguntando al presidente del Consejo si es partidario de la revisión del Tratado de Versalles, y al terminar aboga por la alianza inglesa y la ejecución íntegra del Tratado.

CONTRA LOS SOVIETS

REVOLUCION EN RUSIA

Nota de los bolcheviques Londres.—La Oficina de Mr. Kraissin comunica: «Desde que estáll el movimiento insurreccional en Cronstadt, el Gobierno de Moscú comprendió que se trataba de un error y que había que desvanecerlo por medio de la persuasión, haciendo entrar por el buen camino a los marinos que participaron en la revuelta. El Gobierno de Moscú hubiera podido recurrir a medidas de represión militar. Los cañones de Kronstadt hubieran hecho desmoronarse Cronstadt de la superficie de la tierra en unos minutos de veinticuatro horas. Afortunadamente, no ha sido necesario recurrir a tales medidas. Las últimas noticias recibidas de Moscú dicen que los marineros empiezan a cambiar de actitud y todo entrará en orden en breve plazo.»

ESPAÑA EN EL EXTRANJERO

Un artículo de "Le Temps,"

Juzgando la política española París.—«Le Temps» publica un artículo consagrado a la política española, y en el que dice: «Allendésalazar presta a la Corona los mismos servicios que hace veinte años le prestó el general Azarraga. Su única ambición política actual, de carácter negativo, es no ocupar el Poder. Una vez más, a instancias del Rey, hace el sacrificio de presentar al Soberano una lista con los nuevos ministros. Nunca puso ningún jefe tanto cuidado en evitar las susceptibilidades políticas. Todos los grupos de la derecha están representados por dos de sus miembros en este Ministerio, bajo la benevolenta dirección de Allendésalazar. Los representantes de los diferentes grupos de la mayoría podrán, sin ningún choque, sin ser duramente combatidos por ningún partido político, expedir los asuntos corrientes. Da a la opinión la impresión de fuerza, y castigará a los autores del atentado cometido contra el jefe del Gobierno. Trabaja tal vez en la reconstitución del partido liberal conservador. Puede dudarse de los resultados de esta última tentativa. El partido liberal conservador se encuentra hoy en una situación análoga a la del partido liberal después del asesinato del Sr. Canalejas.

INGLATERRA Y RUSIA

Un convenio con los Soviets

Dice Lloyd George Londres.—En la Cámara de los Comunes, Lloyd George ha anunciado que el acuerdo comercial entre la Gran Bretaña y la Rusia de los Soviets había sido firmado esta mañana en el Board of Trade por sir Robert Horne y Krassin. Estas palabras fueron acogidas con aplausos por los bancos de los comunistas y de la coalición gubernamental. Contestando a una observación del teniente coronel Kenworthy, el primer ministro ha negado que el Gobierno británico se hubiera comprometido con Francia a que no se firmara este acuerdo antes de una fecha determinada.

El acuerdo

El texto completo del acuerdo no ha sido impreso todavía; pero se ha comunicado a la Prensa un extenso resumen. El acuerdo empieza con esta fórmula: «Entre los Gobiernos de S. M. Británica y el de la República Socialista y Federal de los Soviets Rusos.» Las dos partes contratantes se comprometen a dar término a toda campaña hostil de propaganda contra el Imperio británico y la República de los Soviets. El Gobierno de Moscú se compromete de manera muy especial en lo que se refiere al Afganistán. El Gobierno británico adquiere un compromiso análogo en lo que se refiere a las partes del antiguo Imperio ruso, que son ahora independientes.

En este acuerdo las dos partes se comprometen asimismo a renunciar a toda hostilidad comercial y a reanudar las comunicaciones postales y telegráficas.

La parte más importante, y que no dejará de suscitar algunos reparos cuando el acuerdo se someta a la Cámara para su aprobación, es la que estipula que el Gobierno británico se compromete a garantizar contra toda intromisión el oro o mercancías que se exportarán de Rusia para pago o garantía de pago de las mercancías compradas en Inglaterra por Rusia.

La misma garantía se aplicará a todos los bienes muebles e inmuebles adquiridos en Inglaterra por el Gobierno de los Soviets.

Este acuerdo entrará en vigor inmediatamente. Se creía que el Gobierno español la discusión en el Parlamento.

Este acuerdo comercial será sustituido por un Tratado de paz en Jeddah forma.

POLITICA ITALIANA

Probable disolución del Parlamento : : : : Roma.—Los diferentes grupos parlamentarios celebran actualmente reuniones, en las cuales se estudia la eventualidad de nuevas elecciones generales.

Los periódicos ministeriales sostienen la necesidad de una nueva consulta al país. Giolitti no ha dado a conocer de una manera explícita su pensamiento sobre el asunto.

El conde de Storza Roma.—El conde de Storza, ministro de Negocios Extranjeros, ha regresado de Londres. Inmediatamente ha conferenciado con Giolitti.

Se asegura que el viernes hará declaraciones sobre las negociaciones de Londres.

El dominio del Pacifico

Yanquis y japoneses París.—El New York Herald escribe en su artículo de fondo: «El Japón ha declarado numerosas veces que no tenía intenciones agresivas; pero este aserto está desmentido por los hechos, por su conducta y por su habilidad asociada al desamor.»

Los Estados Unidos vigilan sus proyectos de expansión comercial y de dominación antes de que se haya reforzado la flota y el ejército.

El Japón no puede continuar su política sin hacer los intereses americanos. Ha inquietado ya los derechos de otras naciones. Rusia, Corea y China han sido víctimas de sus apetitos, y pretenden ahora quitar a los Estados Unidos su parte de influencia legítima en el Pacifico.

Los Estados Unidos tienen que salvaguardar importantes intereses en esta parte del Mundo, y además están comprometidos a proteger a China contra el imperialismo japonés.

El Japón intenta precisamente hacer fracasar los principios de «puerta abierta», y se cree que sus pretensiones sobre la Isla de Yap forman parte de su programa.»

Rectificación Washington.—Se desmiente oficialmente que la Administración de la Marina proyecte la concentración de la flota en el Océano Pacifico y la creación de una gran base naval en Hawaii.

ESPAÑA EN EL EXTRANJERO

Una nota

Washington.—El departamento de Estado anuncia que los Estados Unidos han solicitado indicaciones del Gobierno español acerca del proyecto de ley, según el cual las Compañías industriales y comerciales extranjeras que operen en España serán gravadas con diversos impuestos.

EN CUATRO LINEAS

Berlin.—Llegó por primera vez, desde el 30 de julio de 1914, el rápido entre París, Berlín y Varsovia.

Londres.—Una estadística publicada por el Board of Trade da las siguientes cifras sobre el comercio británico en 1920: importaciones, 1.714.336 libras contra 1.461.410 en 1919, y exportaciones, 1.335.969 libras contra 798.638 en 1919.

Berlin.—El día 10 de abril será inaugurada la Feria Primavera Internacional de Frankfurt sobre el Main. El acto revestirá gran solemnidad.

Tokio.—Varias manufacturas de seda que a causa de la crisis se habían cerrado hace tres meses han decidido volver a abrir nuevamente sus talleres el 20 de marzo.

PROVINCIAS

Las luchas sociales

EN VALENCIA Valencia.—Un trozo de muro exterior de la torre militar del cuartel donde están detenidos los abogados Sres. Bost y Vargas apareció derribado.

La Policía ha detenido a Luis Macián Flor, de diez y nueve años, ebanista. Se le encontró una pistola del calibre 6,35, igual al de los casquillos hallados en el sitio en que fué asesinado el patrono Vilella.

La Guardia Civil ha practicado otras detenciones.

EN BILBAO

Bilbao.—En Las Arenas ha sido detenido Cándido Bilbao, que se hallaba en un sitio solitario probando una pistola.

Los presos sindicalistas que se hallan en la cárcel de Larrinaga han elevado un escrito al Presidente de la Audiencia protestando del régimen a que están sometidos.

EN ZARAGOZA

Zaragoza.—La Policía ha detenido a Germán Gómez, ex ferroviario, y Agustín Vat, por indocumentados y ocultarse en cuevas del Sindicato. Practicando un registro en el domicilio de Gómez, se le ocuparon espadas, folletos anarquistas y otros documentos. También ha sido detenido Pedro Barillo como peligroso.

EN SEVILLA

Sevilla.—La benemérita de Lebrija ha detenido a un sujeto llamado Rafael Navarro; por la documentación que llevaba se cree que se trata de un sujeto peligrosísimo.

EN CORDOBA

Sevilla.—Ha comenzado en la Audiencia la vista causa contra varios sindicalistas que

POR LA DISCIPLINA

Valencia.—Con motivo de la ejecución del soldado Carmacho, el capitán general ha publicado una orden, cuyos últimos párrafos dicen así: «Rezal por el alma del delincuente, compadeced a las personas de su afecto y fortaleced vuestro ánimo en el ideal de amor a la Patria y al Ejército, que impone los más grandes sacrificios y los actos de mayor entereza para mantener la virtud de la disciplina, sin la cual las instituciones militares y la sociedad entera serían arrolladas por el desorden y la anarquía, llevando al Mundo al caos y a la barbarie.

Elemental patriótico deber de los que estamos investidos de autoridad es evitar en España esta catástrofe y este deshonra. A su cumplimiento nos atendremos sin flaquear, llevando siempre el corazón y el pensamiento puestos en el amor a la patria y en los labios el grito de «Viva España!», «Viva el Rey!» y «Viva la disciplina militar!»

VACA DESMANDADA

Siete heridos Córdoba.—A las once de la noche se desmandó una vaca que era conducida al matadero. La res recorrió varias calles, y en su huida cometió y volvió a cuantas personas encontró en aquellas. Esto originó sustos y carreras por todas partes.

Resultaron heridas graves dos personas y de menos importancia otras cinco. Entre las primeras figura una mujer llamada Isabel Rodríguez, que tiene una cornada en el vientre.

Entre los heridos de menos gravedad figura un capitán de lanceros.

Contra la res se dispararon algunos tiros por varios guardias y transeúntes; pero la vaca siguió su veloz carrera hasta llegar a la dehesa de donde procedía. Los disparos aumentaron la alarma que el paso de la vaca había producido entre los vecinos del trayecto recorrido por aquélla.

A RESPONSABILIDAD ALEMANA

DICE EL CANCELLER...

(De nuestro redactor en París)

El canciller alemán opina (sesión del Reichstag del 8 de marzo) que dejar caer exclusivamente sobre las espaldas alemanas la responsabilidad de la guerra no equivale solamente a olvidar, sino también a herir a los Sres. Isvolsky y Poincaré, así como a determinados estadistas ingleses. Esto prueba que la campaña contra la responsabilidad exclusiva de Alemania arde de tal modo que el propio canciller le sirve de abanderado. Esto es, además, una respuesta al «quousque tandem» de Lloyd George, y significa que el Reich seguirá abusando de la paciencia universal, o más bien del desequilibrio universal, mientras tenga medios para ello. Pero ¿a quién piensa convencer el canciller Fehrenbach?

Los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA no necesitan que yo defienda a M. Poincaré de una acusación tan absurda y tan... vieja. Ya en octubre de 1914—después de perdida la batalla del Marne—había inventado la propaganda alemana, curándose en salud, esa leyenda del belicismo de M. Poincaré. Una vez perdida la guerra, es natural que el argumento vuelva a ser empleado por los hombres del Reich como una circunstancia atenuante. Monsieur Poincaré enumera y explica en estas columnas «las causas de la guerra», y es probable que no olvide a ese partido católico alemán, del que era un «leader» el canciller Fehrenbach, y que no dió un solo paso por impedir la violación de Bélgica. Presidente de la «Comisión principal» del Reichstag y más tarde del propio Reichstag, el hombre que hoy quiere extirpar a Alemania de la responsabilidad exclusiva de la guerra hizo todo lo que le mandaban los Gobiernos de Guillermo II, inspirados por Ludendorff.

¿Qué significa esa recrudescencia de la campaña contra la responsabilidad? No puede ser un llamamiento a los Estados Unidos. La inhibición de Mr. Harding en los asuntos de Europa no significa, en modo alguno, una revisión de la política wilsoniana desde la ruptura con Alemania hasta el armisticio. Para los Estados Unidos, en general, la responsabilidad exclusiva de Alemania es un dogma. De lo contrario no habrían venido a Europa a batirse con los autores de la guerra. Por el lado de los yanquis nada obtendrán los defensores de la inocente Alemania.

Entonces? Ante el bloque compacto y sólido de la Entente—más compacto y sólido que nunca—, decidido a hacer ejecutar a Alemania las obligaciones legítimas que tiene con respecto a los países aliados en el sentido de las reparaciones (Lloyd George, en la Cámara de los Comunes, el

dió 10), esa frase del canciller Fehrenbach debe interpretarse de dos modos:

1.º El canciller se hace solidario de la política intransigente del grupo Stinnes y de todos los grupos nacionalistas, según los cuales Alemania no debe reparar nada, porque lo que ofrecen y nada—con relación a la deuda del Reich—viene a ser lo mismo; y

2.º El canciller lanza un llamamiento a todas las fuerzas de revolución inmediata y radical que andan esparcidas por el mundo de la post-guerra: a esas fuerzas inconscientes que han hecho la «disolución» rusa y los ensayos comunistas de Hungría y de Baviera, de tan efímera duración. A esas mismas fuerzas que han intentado bombardear a Italia y que en Francia no han conseguido destruir otra cosa que el partido socialista.

En donde quiera que sea, los comunistas oponen al dogma de la Entente sobre la responsabilidad alemana este otro: que la guerra es obra del régimen capitalista y que no puede liquidarse sino con la destrucción de este régimen. ¿Es lo que quiere el canciller alemán? ¿Qué ha de quererlo, si hace lo que le manda el poderoso Stinnes, el jefe de las grandes industrias alemanas, el nuevo despota teutón! Lo que quiere el canciller es... lo de siempre: complicar la situación. En efecto, si las extremas izquierdas consiguiesen en Italia y en Francia, en Inglaterra y en Bélgica, realizar su programa revolucionario, el Reich se encontraría automáticamente liberado de dos frenos de la justicia. Pero esas minorías comunistas de las democracias occidentales no pueden hacer más que revoluciones pláticas. Los resultados están a la vista. En Inglaterra quien gobierna es Lloyd George, y en Francia, con sus Briand y sus Millerand, republicanos y patriotas, ¿quién toma por lo trágico a M. Cachin?

Fehrenbach habló el martes y ya el miércoles le respondió Lloyd George. Cicerón vencerá a Catilina otra vez...

ALBERTO INSUA

COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán los servicios en el mes de marzo de 1921, salvo contingencias:

Línea de CUBA MEXICO. Días 19 de Santander y 21 de Coruña, vapor «Reina María Cristina».

Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, el vapor «Azuos Aires».

Línea de VENEZUELA-COLOMBIA. Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, el vapor «Montevideo».

INFORMACIONES DE MADRID

PASEOS POR LA CORTE

EL PRIMER AVISO

Fue ayer, en las Cuatro Calles. Un automóvil, que caminaba sin la moderación debida y sin seguir la dirección que a los vehículos está marcada, estuvo a punto de aplastar a un transeúnte. Este, dándose cuenta de que el auto se le echaba encima, apeló al recurso heroico de empujar un revólver y hacer frente al conductor. El procedimiento fué de una eficacia maravillosa. El auto se detuvo instantáneamente. El transeúnte amenazado pudo seguir su camino y, lo que es más importante, continuar en el mundo.

Lo hemos dicho muchas veces y no nos cansaremos de repetirlo. La anarquía imperante en el orden de la circulación de vehículos degenerará un día en una tragedia. Por obra de segundos no se registró ayer. Una parada rápida, oportuna, estuvo al transeúnte que revólver en mano se defendía.

¿Quiénes son los culpables de que tales cosas sucedan? Digámoslo una vez más, por si se le olvidó al lector. Son las autoridades que padecemos, sordas a la voz de la opinión y a la de los mismos automovilistas, que, mirando por su propia tranquilidad, piden que se ponga coto al desbarajuste imperante.

Aquí hace todo el mundo lo que le viene en gana. Ni se observan las órdenes sobre velocidad ni la muy antigua de la dirección que deben seguir los vehículos. Ello depende, sobre todo en lo que afecta a los automóviles, en esa manga ancha que permite sentar plaza de conductores a hombres—muchas veces no han pasado de chicos—faltos en absoluto de toda aptitud.

Pero las autoridades no se enteran; y los agentes de la autoridad tampoco se cuidan de hacer cumplir en la vía pública órdenes que hubieron de olvidar antes que nadie los mismos que las dictaron.

¿Cómo se va a poder vivir con tranquilidad en un pueblo donde el transeúnte tiene que defenderse revólver en mano de los desenfrenos de torpes conductores de vehículos?

Supone el suceso de ayer un primer aviso, que harán mal las autoridades en no tomar en consideración.

EL CABALLERO DE GRACIA

MEDIDA URGENTE

LOS INDESEABLES

Todos los países del Mundo han adoptado severas medidas contra los extranjeros llamados con arreglo a la gráfica palabra francesa «indeseables», y en todos ellos son exigidas determinadas condiciones para permitirles el acceso y luego la estancia en los respectivos países. España es la excepción.

Repetidas veces hemos visto la diferencia que existe a unos cuantos pasos de distancia en la frontera francoespañola. Los funcionarios franceses miran y remiran los pasaportes, confrontan, indagan, registran y con frecuencia detienen. En cambio, los funcionarios españoles ni miran los pasaportes, ni confrontan, ni indagan, ni registran, ni detienen. El paso está franco.

Una vez en España, los extranjeros hacen lo que les da la gana. ¿Permiso de residencia? ¿Para qué! ¿Obligación de avisar los cambios de domicilio? ¿Requisito inútil! ¿Vigilancia para conocer su vida, sus ocupaciones? ¿Perder el tiempo!

Somos liberales, enemigos de todo atropello, amantes de toda democracia y partidarios de la más amplia tolerancia; pero todo ello es compatible con las más elementales previsiones, encaminadas a que España no sea el refugio de los indeseables huídos de sus respectivos países por miedo a la justicia o enviados por los organizadores de la revolución social para realizar la propaganda de sus ideales políticos. — C. de E.

Noticias de sociedad

DIA DE «DIAS»

El sábado, festividad de San José, celebrarán su fiesta onomástica, a más de los señores que ya hemos indicado, los siguientes:

Trabazo, Azara, Portal Fradejas, Rosado, Estévez, Ortega Morejón, Morillo, Adoma, Martorell, Taramona, Sartorius, Ródenas, Otamendi, Retortillo, Sánchez Covisa, Villalonga y Cabeza de Vaca, Suárez Guanes, Torres, Santos, F. Macapinlac, Roig y Bergadá, Sanz Albornoz, Carranza, Martínez Acacio, Díaz Agero, Herrero, Lazaga, Oñate, Díaz de la Pedraja, Baeza, Caro, Maycas, Lázaro, Santos Suárez, Botella, Sabater, Martínez Campos, Maluquer, Massa, Gasset, Martín Montalvo, Mlá y Camps, Morote, Pedregal, Ocores, Socías, Soto, Márquez, Bertrán y Musitu, Betancort, Moral, Abril,

Bonafós, Lámón, Martínez de Velasco, Díaz Oardobés, Gascón, Alvarez Arranz, Sudriés, Grinda, Alabera, Calvo Sotelo, Palanca, Gallo, Renovales, Monje Bernal, Urquijo, Oriol, Bordona, Gil Angulo, Pedrosa, Bassols, Gallán, Homero Aragón, Balbontín, Gavilán, Gutiérrez Calderón, Herrera Arizosa, Dávila, Dávila y Huguet, Azeona, Casañ, García de la Concha, Cueva, Ceballos, Oría, Fernández García Britz, Semprún, Medina, Santaló, Brú, Solano, Campa, Clarac, Meirás, García Berlanga, Sáinz Vicuña, Gil Biedma, Monsalve, Conilo, Rodríguez Terro, Cuartero, La Morena, Velarde, Quisones de León, Azopardo, Ortega Gasset, Fernández Montaña, Navarro, Enciso, Melgar, Hoppe, Balanchana, Lon Portillo, Díaz Cañabate, Ramírez de Haro, Cao Durán, Villar, Barceló, Chinchilla, Castellano, Criado, Bellver, Monasterio, López Sallaberry, Urquijo, Garay, Ciudad Auroles, Lladó, Moreno Carbonero, Barquero, Bascarrán, Ortega Munilla, Franco Rodríguez, Alejandro, Lasarte, Torres, Creus, Castelló, Gómez Acoba, Gil Delgado, Laque, Fernández Angulo, Santos y Cia y Rocamora; y los señores Aristizábal, de la Torre y señora, Rodríguez Villamil, Fernández de Henestrosa.

UNTE

La esposa del embajador de la Gran Bretaña en Madrid, lady Isabella Howard, ha obsequiado a sus amistades con un té.

Entre los muchos que asistieron se encontraban la esposa del ministro de los Estados Unidos en Estocolmo, que se encuentra pasando unos días en esta corte; la duquesa viuda de Frias y su hija; los condes de Buena Esperanza, acompañados de sus hijas; los condes de Macchi; el conde de la Embajada de Bélgica en Madrid y su esposa la condesa de Oultremont; la marquesa de Argüeso; el ministro de Dinamarca en Francia y España, Sr. Bernhoft, que ha llegado a Madrid hace pocos días; el guardia noble de Su Santidad conde Poci; el vizconde de Mambias; el secretario de la Embajada de Italia en España, Sr. Maccario, y otros más.

UN ALMUERZO

El Banco di Roma ha dado un almuerzo en honor de los Guardias nobles y ablegados de Su Santidad el Papa, que han sido portadores de los capelos cardenales para el nuncio apostólico, monseñor Ragonesi, y para los arzobispos de Burgos y Tarragona.

Son los Guardias nobles el conde de Rocci, el conde Aluffi y el conde Salimei, y sus respectivos ablegados monseñor Vagni, auditor de la Nunciatura; monseñor Pizzardi y monseñor Capotosti. Se sentaron a la mesa el marqués de la Frontera, administrador del Banco di Roma en Madrid, la marquesa y su hija; los directores del citado Banco, conde

Macchi, esposa, D. Mario Pujol de Ferrán, con su señora, y el Sr. Corlamare.

BODAS

En Málaga se ha celebrado la boda de la Srta. Pepita Izurategui Alday con D. Ambrosio Pérez Jurado.

Los nuevos esposos han marchado a la finca San Antonio, enclavada en Puerto de la Torre.

PETICIONES DE MANO

Por los señores de López-Dóriga, y para su hijo el doctor en Medicina D. César, ha sido pedida la mano de la señorita María del Milagro, hija del general Tovar y sobrina del ex ministro de la Guerra del mismo apellido.

La boda se verificará en el próximo mes de junio.

En breve se celebrará el enlace de la señorita Mercedes Guajardo Venegas con el marqués de las Navas, hijo de los condes de Guendulain.

La marquesa de Pozo Rubio se encuentra muy aliviada de su dolencia.

NATALICIOS

Dofia Dolores Lucio, condesa de Finhel, ha dado a luz con toda felicidad, en Lisboa, una hermosa niña.

Ha dado a luz con felicidad una hermosa niña la esposa de D. Enrique Mariné.

NOTAS VARIAS

Se han tomado los dichos la Srta. María Luisa López Oyarzábal y Bas y D. Estanislao de Cubas y Urquijo, conde de Jacarilla.

La boda se verificará probablemente el día 30 del corriente mes.

La Prensa francesa participa que han llegado a Copenhague los Príncipes Sixto y René de Borbón Parma, que han sido recibidos por el Rey Cristián.

El Príncipe Sixto ha pedido a S. M. la mano de la Princesa Margarita de Dinamarca, hija del Príncipe Waldemar y de la Princesa María de Orleans, para su hermano el Príncipe René.

VIAJES

El académico marqués de San Juan de Piedras Albas ha regresado de Avila.

De Méjico ha llegado la marquesa de González, esposa que fué de nuestro ministro en aquel país, fallecido recientemente.

La condesa de Villeneuve Bargemon ha pasado unos días en Madrid, de regreso a su casa de París. Dicha señora venía de Larche, desde donde la acompañó hasta Sevilla S. A. el duque de Montpensier.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

Un triunfo de Linares Rivas

Anunciamos hace meses que «La garra», una de las obras más importantes del ilustre dramaturgo español D. Manuel Linares Rivas, había sido traducida al francés para representarla en uno de los más importantes teatros de Ginebra.

El estreno tuvo lugar el día 5 del corriente. Los periódicos de Ginebra que tenemos a la vista consagran a la obra gran atención, y coinciden en que «La garra»—ha sido respetado el título español, sin más que posponerle el correspondiente francés «La griffe»—ha alcanzado un triunfo extraordinario.

El «Journal de Genève» dice que acaso el teatro francés no ha producido nada que iguale, por la riqueza de fondo y por la fuerza dramática, a esos dos actos. Considera «La garra» una obra admirable, de la que ha hecho M. Koeckert una traducción fidelísima.

Fué puesta en escena con cuidado especial, con mucho gusto e inteligencia, y el público dió repetidas pruebas del entusiasmo que la obra le produjo.

Refiere el argumento de «La garra»; habla atinadamente de la personalidad del autor y de lo que significa la obra en el cuadro general de las costumbres españolas, y añade:

«Admirables por la sinceridad y la valentía de las ideas, expuestas con orden y lógicamente desenvueltas, estos dos actos asombran también por la unidad de la acción, lo patético de las situaciones y la rapidez del movimiento. La pintura de los caracteres se manifiesta con tal seguridad y tal mesura en la elección de los rasgos, que acusan una facultad extraordinaria de observación y simplificación. Nada de grandilocuencia, nada de gritos inútiles en esta obra sin decamientos. Linares Rivas ha conseguido, mediante una nueva fórmula, concisa y violenta, lo que tantas veces faltó a los autores franceses en los tiempos de las obras de tesis.»

Por su parte, «La Tribune de Genève» considera «La garra» una obra muy humana, una gran obra que el público ha aplaudido frenéticamente. «Es—agrega—uno de los más bellos espectáculos que nos ha dado M. Fontenier.»

Toda la Prensa ginebrina dedica incondicionales elogios a los intérpretes, haciendo mención especial de Mlle. Didier y M. Vermeil, y señalando como un gran acierto el del actor Marty, que tuvo a su cargo la figura del padre Moïso.

Por el gran triunfo de «La garra» en el teatro de la Comedia de Ginebra felicitamos al ilustre dramaturgo español, y como españoles nos felicitamos también.

Fábrica de carrocerías y coches de lujo

Manuel Galdona

Hijo y sucesor de Félix Galdona

SANTANDER

Magallanes, 21

Teléfono 185 (22)

GRAN FABRICA

DE PIRAGUIS, SOMBRILLAS, ANTIQUES Y BASTONES
«Parasolerie Française»
PAUL GIRARD-HENRI VALIN
15 Medallas y Premios de Honor en varias Exposiciones Nacionales e Internacionales. Medalla de Oro, París 1875. Casas en PARÍS, 121, boulevard Sebastopol; ANGERS, SANTANDER (España) y ALEXANDRIA (Egipto). Provedores de la Real Casa (21)

«La Goleta Montañesa»

Construcción y navegación de buques de vela con motor, y embarcaciones de pesca y recreo

DOMICILIO:

SANTANDER.—Muelle, 17, y Astilleros, en SANTOÑA (17)

HOTEL Y RESTAURANT

EL CANTÁBRICO

PROPIETARIO:

PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
Hernán Cortés, 9.
SANTANDER

Servicio a la carta y por cubiertos (20)

INDUSTRIAS DE LA MADERA

LANTERO HERMANOS

Sociedad de responsabilidad limitada

IMPORTADORES

DE

Maderas del Báltico y americanas

Santander

(Arenales de Mallano) (24)

INDUSTRIA

SANTANDER

COMERCIO

LA INDUSTRIA

Productos Nestlé

HARINA LACTEADA NESTLE

Quando una comarca adquiere importancia industrial debe sentir gratitud hacia la entidad que fomentó sus elementos de riqueza. Por eso la comarca de La Penilla, en la provincia de Santander, donde radica la fábrica de productos NESTLE—fábrica número 62 de las que posee—no olvidará estos beneficios económicos.

La HARINA LACTEADA NESTLE es conocida en todo el Mundo. En poco tiempo consiguió que su superioridad sobre todos sus similares sea reconocida en todas partes. Esto lo ha conseguido la HARINA LACTEADA NESTLE como alimento infantil insustituible, recomendado por los médicos de todos los países. Cuenta cincuenta años de éxito creciente.

La HARINA LACTEADA NESTLE es un producto protector de la humanidad. ¿Cuántos niños deben la vida a la HARINA LACTEADA NESTLE? Cientos de millares. ¿Cuántos ancianos viven gracias al constante uso de este producto? Un número incalculable. ¿Cuántos enfermos del estómago deben a la HARINA LACTEADA NESTLE—ya casi digerida—sus energías vitales? Muchísimos.

Es universalmente conocida como un tesoro para la salud. Se encuentra en todos los establecimientos de coloniales, farmacias y droguerías de España y de todo el Mundo.

LECHE CONDENSADA, MARCA «LA LECHERA»

Se consume este producto NESTLE en todas las casas, desde la más opulenta a la más humilde. Tan estimada son sus grandes condiciones. La LECHE CONDENSADA, MARCA «LA LECHERA», sustituye con ventaja a la fresca. Es pura, esterilizada y de una homogeneidad perfecta. Por su pureza absoluta ofrece más garantías que ninguna otra para ser suministrada a los enfermos sujetos a dieta láctea. Como la LECHE CONDENSADA, MARCA «LA LECHERA» se esteriliza perfectamente y procede de vacas sanas, no puede nadie en ningún caso tener el temor a la contaminación, temor que existe siempre con la leche fresca sobre todo y mucho más si, como ya se han dado casos, procede de vacas tuberculosas. Por eso es tan recomendable como insustituible en todos los casos.

No hay ningún establecimiento de productos alimenticios de España ni del Extranjero que no tenga hoy una gran clientela de LECHE CONDENSADA NESTLE, MAR-

CA «LA LECHERA». El consumidor de este producto cada día está más contento de él, porque es agradable y no cansa al paladar. Estos dos productos, con algunos otros, pueden considerarse los productos «cumbres» de esta industria.

HOTEL REAL

ABIERTO TODO EL AÑO

SARDINERO (Santander)

Todo el confort moderno de un establecimiento modelo.

Espléndidas vistas de mar.—Amplia terraza frente a la Magdalena.

Todas las habitaciones lujosamente amuebladas y con cuarto de baño.

Salones privados para familias

(5)

EN SANTANDER

¿Una base de hidroaviones?

Estos días pasados se han efectuado interesantes vuelos de hidroaviones en Santander y sus cercanías. Como acontece siempre que hay que ofrecer una nota de modernidad, la Prensa ha tenido un puesto en esas arriesgadas pruebas, y dos periodistas santanderinos han cruzado el aire sobre el mar, relatando luego muy donosamente por cierto sus impresiones de viajeros aéreos.

Y esa Prensa santanderina, que tantos afanes demuestra por el engrandecimiento de la capital montañesa, pregunta si se establecerá en Santander una base de hidroaviones, dedicando a este importantísimo asunto un trabajo interesante, al que pertenecen las siguientes líneas:

«Unánimemente la Prensa local ampara, reconociéndola en sus columnas, la feliz idea de que se construya en Santander, con todos los beneficios que su instalación trae consigo, una base de servicio aéreo, al igual que se ha hecho en San Sebastián y Bilbao.

Cree la Prensa que ante la utilidad y conveniencia del proyecto no pueden permanecer indiferentes las Corporaciones y entidades representativas de los intereses comerciales y veraniegos de Santander, y excita el celo de las autoridades de Santander para que se interese y consiga el establecimiento diario de esa línea de comunicación aérea.

El fin de la guerra ha señalado nuevos rumbos a las rutas de navegación, imponiendo la línea aérea como medio de sistema más rápido y eficaz, abriendo nuevos cauces de próspera orientación a la vida comercial de los pueblos. Por eso hay que aprovechar esta feliz ocasión que se nos presenta y prestarla todo el calor que requiere para que felizmente pueda ser llevada a la práctica y podamos considerarnos como un hecho efectivo la instalación de la nueva base aérea en Santander.

Para cuanto en este sentido se haga, la Prensa santanderina aportará su entusiasta ayuda y eficaz colaboración.»

Puede estar segura la Prensa santanderina que no irá sola en cuanto concierne a la realización de aspiración tan legítima, sino que tendrá siempre la compañía de cuantos verán gozosos siempre los días prósperos de la capital montañesa y creen en que las actividades inteligentes de los santanderinos merecen una cooperación más intensa y más asidua de la que reciben de los Poderes públicos.

EN EL PUERTO

Movimiento de barcos

He aquí el movimiento de barcos en el puerto de Santander en uno de estos últimos días:

Entrados: Zylidje, de Rotterdam y Amberes, con carga general.

Burriana, de Nantes, en lastre.

España, de Veracruz y Habana, con carga general.

Mecklenburg, de Londres y Santoña, en salazón.

Cabo Carboeiro, de Gijón, con carga general.

Cabo Roca, de Bilbao, con carga general.

Peris Valero, de Bilbao, con carga general.

Riis y Tautet, de Bilbao, con carga general.

María Mercedes, de San Esteban de Pravia, con carbón.

Despachados: España, para Saint Nazaire, con carga general.

Mercus, para Pasajes, con carga general.

Cabo Carboeiro, para Bilbao, con carga general.

Black Arrow, para Bilbao, con carga general.

Colindres, para Bilbao, en lastre.

Conservas de pescados del Cantábrico

Marca «La Balandrista»

Especialidad en anchoas rolladas

Barredo y C.^{ta}

SANTOÑA (ESPAÑA)

TELÉFONO 412

TELEGRAMAS BARREDO (30)

Peña-Castillo

SANATORIO

para enfermos de diabetes, aparato digestivo y sistema nervioso

Cocina dietética.—Cura por calor, luz, electricidad e hidroterapia

DIREX. HORTAERAS DE PARQUE

Director: DR. MORALES

SANTANDER (2)

Bodegas de vino y Tonelería mecánica

de la

Vinda de Uzcudun

Padilla, 24, 26 y 28. T.º 31. Santander

Vinos finos de mesa (38)

Juan Vela

SANTOÑA

Exquisitos filetes de anchoa VELA

Marca R. Victoria Eugenia

Fábricas en Santoña Llanes, Unquera (España) (57)

Grand Hotel Restaurant

FRANCISCO GÓMEZ

Confort moderno. Situación espléndida.

Teléfono 154.

Telegramas: HOTEL GÓMEZ

SANTANDER (40)

EL ASESINATO DEL SR. DATO

La nota de anoche a las once fué facilitada a la Prensa la siguiente nota:

«En el día de hoy se han continuado practicando incansables gestiones, lo mismo en Madrid que en provincias. Se conocen detalles interesantes relacionados con el viaje del hombre y la mujer que salieron de Madrid en la mañana del día 9.»

Esta noche ha llegado a Madrid el individuo que proporcionó dos de las pistolas Star con que fué cometido el atentado, poniéndose inmediatamente a disposición del juez especial. Igualmente se han puesto en conocimiento del Juzgado noticias importantes relacionadas con uno de los detenidos que lo fueron por disposición de la Dirección de Seguridad en la madrugada del domingo último.»

La nota de hoy En la Dirección de Seguridad ha sido facilitada la siguiente nota oficiosa:

«Ha llegado a Madrid y ha sido entregada al Juzgado especial la persona a cuyo nombre parece expedido el contrato de arriendo de la casa de la calle de Fernández de Oviedo en donde se encontró el traje de mecánico y otros efectos.»

Han sido puestos en libertad la mayoría de los individuos del partido comunista que fueron detenidos en los primeros momentos de ocurrir el asesinato del Sr. Dato.

Desde Barcelona han sido enviados tres americanos y dos pantalones como de mecánico, manchados de grasa y encontrados en un coche de tercera del correo de Madrid a Barcelona, cuyas prendas han sido remitidas al Juzgado a los efectos procedentes.»

Por los ateneístas detenidos El presidente del Ateneo, señor conde de Romanones, está haciendo activas gestiones para conseguir la libertad de algunos señores ateneístas detenidos gubernativamente estos últimos días por ideas políticas. A tal efecto ha celebrado una entrevista con el director general de Seguridad.

EN TENERIFE

Funerales por el Sr. Dato Tenerife.—En la parroquia matriz de esta capital se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma de D. Eduardo Dato. Ofició en ellas el obispo, doctor Llompart, asistió numerosa concurrencia, el Ayuntamiento y la Diputación bajo mazas y fueron presididos por el gobernador y el capitán general.

Alcance político

DE GOBERNACION

El conde de Bugallal excusó su asistencia a la ceremonia de la imposición de capelos en el Palacio, por tener que conferenciar con el director general de Seguridad y otras ocupaciones urgentes.

Después, hablando de la orden de la Dirección general de Seguridad respecto a la prohibición de noticias relacionadas con las gestiones para descubrir a los autores del atentado del Sr. Dato, explicó el origen y alcance de aquella.

El Juzgado especial que actúa en este proceso se lamentó de la publicación de algunos detalles sobre las pesquisas que se practican, porque entorpecen la acción judicial y la gubernativa.

El ministro de Gracia y Justicia habló sobre este asunto con su compañero el de Gobernación, y éste llamó al director de Seguridad para acordar la prohibición decretada.

«La orden de la Dirección de Seguridad—decía el Sr. Bugallal—, si se mira con detenimiento, no es tan rigorista como se ha interpretado. Se trata solamente de que no se publiquen pesquisas, detalles y circunstancias que puedan entorpecer la acción gubernativa y que a la vez sirvan de aviso a las personas contra quienes va dirigida aquella. Los hechos consumados se pueden publicar, y he ordenado a la Dirección que las noticias que se faciliten sobre esos hechos sean lo más amplias posibles.»

Por lo tanto, nuestro deseo es que de todas las diligencias que estén en marcha, no se hable nada.

Es evidente que dar detalles de ciertas personas sobre las señas, manera de vestir y objetos que puedan llevar encima o en la mano, ponen sobre aviso a los interesados para desprenderse de ellos, puesto que son los primeros en leer cuanto se publica para burlar a la Policía.

Así, por ejemplo, decir que iban camino de Lérida algunos de los culpables, pone a éstos en aviso para trasladarse a otro sitio.

No niego que la nota de la Dirección, como toda transición de un régimen a otro, produce movimientos bruscos de protesta; pero debe reconocerse que se oía también a mucha gente lamentarse de la publicación de ciertos detalles, que aun dados con el mejor deseo, perturbaban las investigaciones que se estaban haciendo.

Además, creo que este régimen durará poco, quizás no dure dos días, y si fuese mayor su duración, buscaríamos la forma de sustituirlo por una previa censura u otro medio.»

Insistió repetidamente el señor ministro de la Gobernación en que la medida es circunstancial que desea dure lo menos posible, que espera no se prolongue mucho y que los informes que se faciliten sobre hechos consumados serán lo más amplios posible.

A este efecto, después de hablar con los periodistas, el conde de Bugallal conferenció por teléfono con el director general de Seguridad.

Los reportéres le indicaron si podrían ampliarse los informes oficiales con investigaciones particulares, como, por ejemplo, declaraciones de testigos. Esto lo estimó el ministro como peligroso, mostrándose inclinado a que se autorizara toda ampliación que no se relacione con investigaciones en curso y circunstancias que entorpezcan en lo futuro las investigaciones que se practican.

Se ha publicado la carta en que el señor Burgos y Maza anuncia haber desistido de sus propósitos, encaminados a que se convocase a una asamblea del partido conservador para acordar la dirección que hubiera de dársele a éste.

La opinión que hemos escuchado de labios de persona significada del Gobierno conviene en absoluto con las que ya en estas columnas acogimos de los Sres. Sánchez de Toca y Sánchez Guerra.

A juicio de aquella, llevar a una asamblea al partido en estos momentos sería contraproducente para los fines que persiguen los que, animados sin duda alguna de los mejores deseos, se han mostrado partidarios de convocarla, entre otras razones, porque se iba a dicho acto sin orientación en cuanto a si era más conveniente un directorio o una dirección unipersonal.

Era además inoportuna en estos momentos, porque el directorio o jefatura venía a ser siempre un órgano del partido que, aunque no lo persiguiera, mermaba la autoridad, no ya solamente de los ministros, sino en especial del propio Presidente, que a título de conservador, y respondiendo a ruegos de los más significados prohombres del partido, se prestó a aceptar la jefatura de un Gabinete integrado totalmente por conservadores.

Aparte de la opinión que antecede, hemos de consignar otra, que no guarda relación directa con la iniciativa de la asamblea, y si más bien con la finalidad de la misma.

Nos consta que una personalidad que hoy está prestando un señalado servicio con su concurso personal, no aceptaría un directorio, y en cambio, se sometería a una jefatura.

LOS ALTOS CARGOS

Para los altos cargos del ministerio de Fomento están designados los siguientes:

Subsecretaría, Sr. Marín Hervás; Dirección de Obras públicas, Sr. Perea; Dirección de Agricultura, Sr. García Parroño; Comisaría regía de Pósitos, Sr. Laygorri; Comisaría regía de Seguros, Sr. González Llana.

Los decretos correspondientes serán firmados mañana por el Rey.

Los Sres. Sánchez Guerra y Piniés han celebrado hoy una nueva conferencia, en la que el segundo es casi seguro que le habló de los altos cargos de su departamento.

A la Subsecretaría pasará el Sr. Sanz de Quijana; a la Dirección de Registros, el actual secretario del Congreso, Sr. Fernández Barrón, y para la de Penales se indicaban dos o tres nombres, entre éstos el del Sr. Castellanos (D. T.).

CONSEJO

Decididamente, el sábado próximo volverán a reunirse los ministros en Consejo.

A éste llevará nros ministros un estudio de los asuntos de sus respectivos departamentos. Seguramente se tratará en la reunión de planes de Hacienda y de Fomento.

DE MUSICA

Despedida de Brailowsky El viernes tendrá lugar en el teatro de la Comedia la última audición de este genial pianista, que con su inmenso arte ha conquistado a nuestro público. Interpretará el siguiente programa:

- I.—Concierto en estilo italiano, Bach. Allegretto moderato. Andante. Presto.
- II.—Estudios sinfónicos, op. 13, Schumann. (En forma de variaciones.)
- III.—Dos estudios, Scriabine. Mazurca, Borodine. Coutriere, Moussorgsky. Repique de campanas, Liaponow.
- IV.—Danza de los gnomos, Liszt. Rapsodia húngara, Liszt.

PARISIANA

HOY, DIA 17, a las doce y media en punto de la noche, 14.º Jueves de Parisiana

Una tarde en Somio Fiesta asturiana

En la que tomarán parte Saturnino (El Gaitero de Gijón) ENRIQUE CUESTA (Cantador) Primer premio en el concurso del Combé (1916)

Bailadores :- Asturianos :- Asturianos La sin rival pareja de bailes HERMANOS PALACIOS GRANDIOSO EXITO Terminado este espectáculo,

Gran baile :: :: SORTEO DE REGALOS :: ::

Esos tenientes de alcalde...

Abuso intolerable

Hace unos meses una de las Sociedades de tableros de Madrid acometió la reforma de establecer para el transporte de carnes del Matadero a las carnicerías unos magníficos automóviles, suprimiendo los antiguos carros de dos ruedas arrastrados por reatas de cuatro mulas.

El vecindario agradeció la reforma particular que no supo imponer hace años el Ayuntamiento, y la Prensa se congratuló del progreso realizado en beneficio de la higiene; pero he aquí que apenas han transcurrido unas cuantas semanas desde la implantación de la mejora, y los mozos cargadores del auto de la carne ya han vuelto a las antiguas andadas de atentar contra la higiene, siendo corriente ver los autocamiones de la carne con la puerta trasera abierta y recostados sobre las reses desolladas a los cargadores, con ropas mugrientas, fumando dentro del auto y dejando que el polvo de las calles se pose sobre las carnes que ha de consumir el vecindario.

Semejante espectáculo, que han podido observar millares de personas, no ha llamado la atención de ningún teniente de alcalde, de ningún inspector de Policía urbana ni de ningún guardia, y si lo han visto no se han creído obligados a evitar tal desahucio.

¿Que les importa a los tenientes de alcalde la salud del vecindario?—P.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad. — Probados. — Exquisitos.

Diputación provincial

La Plaza de Toros Se abre a las once y media, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

Se aprueba el acta de la anterior.

Se lee una moción de la presidencia, relativa al cumplimiento de la cláusula cuarta del contrato de arriendo de la Plaza de Toros, en virtud de la cual propone se incaute la Diputación de la plaza, el 19 del corriente, para entregarla a la Sociedad nueva arrendataria de dicho circo taurino.

La moción queda aprobada, y se acuerda asistan los diputados que así lo deseen al expresado acto, presididos por el Sr. Díaz Agero.

Manifestaciones de pésame El presidente de la Diputación provincial, Sr. Díaz Agero, y los diputados Sres. Martín (D. Bernardo), De la Gama, Arizmendi y Sarabia, en representación de la Diputación han visitado a la viuda e hijas del infortunado D. Eduardo Dato, para expresarles su profundo sentimiento y su más enérgica protesta por el horrible atentado.

La fachada del Hospicio

A propuesta del Sr. Núñez Maturana, manifiesta el presidente que la Diputación ya había acordado conservar la expresada fachada. Para realizar la conservación habrá de tratarse muy detenidamente, escuchando a los técnicos.

Probablemente, cuando el edificio sea demolido, la mencionada fachada, o por lo menos la puerta, será rodeada de un jardín, en atención a lo difícil que fuera demolerla.

Presupuesto de 1921-22 La Comisión de Hacienda, presidida por el Sr. Goitia, presenta el trabajo financiero. Ascienden los ingresos a 7.060.499,06 pesetas, y los gastos a 7.054.230,70, resultando un sobrante de 6.688,86 pesetas.

Se han presentado varias enmiendas. La discusión dará principio esta noche, a las diez.

Se suspendió la sesión a las dos de la tarde.—M. M.

SUCESOS DEL DIA

Novelita corta

Una señora, de nacionalidad francesa, que habita en la calle del Humilladero, número 25, ha denunciado en la Dirección general que hace tres días no ha vuelto a su domicilio una hija de la comparsante, a la que ella misma acompañó a determinada casa de un barrio del Norte, en donde dice que continúa, aislada y sin salir.

Supónese que se trata de asuntos de familia y de una herencia que está en vísperas de recibir la niña.

Una dificultad

Doña Eva Avellana, que había tomado en traspaso por 2.200 pesetas la casa de huéspedes de la calle de Santa Isabel, número 34, a doña Carmen Ortega, ha denunciado que al ir a tomar posesión del piso y sus enseres, el portero de la casa se opuso a que entrara en el cuarto.

El dueño de la tienda número 5 de la calle de la Sal, Manuel Vallechenores Molina, ha denunciado que de encima del mostrador le quitaron una caja con seis docenas de cadenas de reloj, valoradas en 300 pesetas.

En la tienda no entraron mas que dos individuos con blusa corta, azul, como las que llevan los arroperos.

Dois robos consecutivos En la calle de la Cruz fueron detenidos Domingo Ferrío y Manuel Díaz Pérez, en el momento de romper la luna del escaparate de la tienda números 8 y 10 de dicha calle y robar un bolsillo de plata, que les fué ocupado, así como un destornillador.

El día anterior también le rompieron al mismo industrial otra luna, por el mismo proce-

dimiento, robándole cuatro bolsillos valorados en 125 pesetas.

Uno de los detenidos, el Domingo Ferrío, se pinchó en una mano con una navaja que llevaba a prevención para defenderse.

Accidente casual Ramón López Fuertes se produjo lesiones de pronóstico reservado al caerse en la calle de Santa Engracia.

EN PALACIO

Imposición de birretas cardenalias

Se ha celebrado en Palacio la solemne imposición de las birretas cardenalias a los nuevos cardenales de Burgos y de Tarragona. El acto ha revestido gran brillantez. Las damas han asistido con mantilla blanca, y en la comitiva, que recorrió las galerías, a las cuales sólo se permitió el acceso mediante invitación, figuraban S. M. el Rey, que vestía uniforme de capitán general, con la gran cruz del Mérito Militar, el Collar de Carlos III y las Veneras de las Ordenes militares; S. M. la Reina, que lucía vestido blanco, de raso y joyas de perlas; la Infanta doña Isabel, que lucía vestido color heliotropo, y la Infanta doña Luisa, que llevaba una toilette color blanco brochado. También formaban parte de la comitiva el Infante D. Carlos y los Príncipes D. Raniero y D. Gabriel; los Grandes de España duques de Híjar, T'Serclaes, Bailén, Montellano, Béjar, Villahermosa, Arión, Victoria, Vega, Vistahermosa, Sotomayor, Torres, viudo de Nájera, Hornachuelos, Medina de las Torres, Santúcar la Mayor, Sevilla; marqueses de Velada, Santa Cruz, Cenja, viudo de Noblejas, Miravalles, Fontalba, San Vicente de Guadalcazar, Romana, Guald-el-Jeldi, Montreal y Urquijo; condes de Superunda, Valmaseda, Sallent, Sástago, Campo Alange, Floridaablanca y Paredes de Nava.

Asistieron las damas duquesas de Algete, viuda de Sotomayor, Victoria, Vistahermosa, T'Serclaes, Villahermosa, Plasencia y de las Torres; marquesas de la Romana, Comillas, Atarfe y Someruelos; condesas de Alclubierre y Paredes de Nava.

Los nuevos cardenales llegaron a Palacio en dos coches de París de media gala, acompañados por los ablegados y los guardias nobles.

En el templo se había designado una tribuna para el Cuerpo diplomático extranjero, que asistió al acto.

Los ablegados portadores de las birretas cardenalias hicieron entrega de éstas a S. M. el Rey, así como de los breves pontificios, y pronunciaron discursos en latín, al dirigirse al Soberano.

Contestó el Sr. Benlloch, arzobispo de Burgos, en nombre suyo, y en el del Sr. Vidal y Barraquer, dando las gracias por la dignidad que ambos han sido honrados.

Después se celebró una misa, y el baritonero Sr. Montesano cantó el motete ¡Oh, salutaris!

TOROS Y TOREROS

La cuestión de la plaza A medida que se acerca el día que termina el plazo para el arriendo de la plaza crece la expectación entre los aficionados.

Se ha confirmado lo que nosotros adelantábamos, de que la Empresa actual no piensa entregar el edificio, por creer que ante la falta de ciertos requisitos legales, y con arreglo a ciertas cláusulas de su contrato, éste no ha terminado.

Consecuente con esta idea, y en representación de la misma, se presentó en la Diputación Provincial un señor, acompañado de un notario, intentando pagar un trimestre. Deseaba entregar, como pago de este tiempo, lo correspondiente al precio de tasación de la última subasta verificada.

Como en la Diputación Provincial no le admitieron la entrega de tal cantidad, fué depositada en el Juzgado.

La opinión general, no sólo entre aficionados, sino en la Corporación provincial, es que, cumpliéndose la real orden de Gobernación, el domingo próximo se hará entrega del edificio a la nueva Empresa, y que la Sociedad bilbaína entablará el oportuno pleito; pero sin explotar la plaza durante el año actual.

La primera víctima del año

Un modesto banderillero ha fallecido en el ejercicio de su profesión.

En la novillada que tuvo lugar en Burriana, hace pocos días, sufrió tan gran cornada el peón Ramitos, que falleció en el hospital.

El infeliz torero, por su valor y arte, hubiera llegado a figurar en cuadrillas de cartel.—P. Alvarez.

Los presupuestos municipales

Junta Municipal La Junta de asociados ha sancionado en sus sesiones de anoche y está mañana los presupuestos del Interior y del Ensanche para 1921-22, aprobados por el Ayuntamiento.

Lo único que la Junta rechazó fué la partida consignada para pago de haberes de los funcionarios aprobados en virtud de la base sexta, acuerdo de verdadera gravedad, aunque tomado con buena intención, porque estando suprimidas las partidas referentes a los jornales que hoy disfrutan, desde 1.º de abril no podrán cobrar ni como haber ni como jornal, quedando, por tanto, cesantes un centenar de individuos dentro de dos semanas, a menos que la Comisión de Hacienda habilite con urgencia el crédito necesario para que sigan cobrando como jornaleros desde el mes próximo.—P.

AVISOS UTILES

PARA CURAR LA ANEMIA SE NECESITA SANGRE

La anemia no consiste en otra cosa que en una relativa disminución de la normal cantidad de sangre: o bien en una alteración de su debida calidad. El estado anémico se caracteriza por la palidez del cutis, de los labios, encías, lengua. La mirada parece oscurecida; apagada; el carácter entristecido. Acórtase la respiración al menor esfuerzo. Aparecen las palpitaciones del corazón, impresionando con el presentimiento de muerte próxima, inminente. El adelgazamiento es grande y progresivo, el apetito nulo; la energía moral desaparece. A estos síntomas se añade en la mujer la irregularidad y falta de coloración del menstruo.

Hay una particular anemia que aflige a las jóvenes en el momento de la formación y que durante años continúa mortificándolas; y es la que con razón se llama anemia de desarrollo. Esta enfermedad tan frecuente exige cuidados esmerados y atención grande, puesto que si se descuida o no se cura como es debido, causa una vida de sufrimientos.

La anemia abre la puerta a la tuberculosis y suministra víctimas a todas las enfermedades epidémicas, puesto que un organismo debilitado es incapaz de presentar la misma resistencia que un organismo sano y robusto.

Para curar la anemia hay que dar al enfermo sangre rica y pura; hay que regenerar la sangre empobrecida o viciada, y para esto se impone el tratamiento de las Píldoras Pink. La anemia, la clorosis, no resisten a un tratamiento por las Píldoras Pink, porque éstas tocan directamente a la raíz del mal, es decir, a la sangre. Las Píldoras Pink transforman la sangre viciada, empobrecida, convirtiéndola en pura y generosa. Inmediatamente se fortalece el organismo, por la circulación de esta sangre rica. Así, cuando terminan los enfermos el tratamiento por las Píldoras Pink, dicen: «No solamente se me han quitado los dolores, sino que estoy mejor que nunca.»

Las Píldoras Pink son soberanas contra la anemia, clorosis de las jóvenes, dolores de estómago, jaquecas, dolores del cuerpo, agotamiento nervioso, neurastenia. Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

DOS MUJERES DE EDAD MADURA

Cuentan cómo se les ayudó pasar la edad crítica

Durand, Wis.—«He tenido catorce hijos y debo la vida al Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham. Cuando tenía 45 años de edad y estaba pasando por el «Cambio de Vida», una amiga me lo recomendó y tomé varias botellas, las cuales me aliviaron mucho. Me siento bien y fuerte y recomiendo su Compuesto a otras señoras.» Sra. MARY RIDGWAY, Durand, Wis.

Una mujer de Massachusetts escribe lo siguiente: Blackstone, Mass.—«Mis males eran propios de mi edad, y por espacio de tres años estuve muy enferma. Tenía bochornos y sufría dolores con mucha frecuencia. Tomé el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham y estoy bien ahora.»—Sra. PIERRE COUNORNER, Box 239, Blackstone, Mass.

De venta en todas las farmacias

TEATRO REAL

ORQUESTA SINFONICA

Como de costumbre, la Orquesta Sinfónica se dispone a dar su magnífica serie de conciertos de primavera en el Real, bajo la dirección del eminente maestro Arbós.

Los conciertos se celebrarán por la tarde, a las cinco y media, en los días 26 y 30 de marzo y 6, 13, 17 y 21 de abril.

A la importancia que siempre tienen los interesantísimos programas de la Sinfónica hay que añadir la de las obras que se dan por primera vez.

En la serie de los conciertos de este año se interpretarán: Suite del baile «Dardanus» de Rameau; Trio serenata y Emoni (obra completa, con la música escrita para la tragedia de Goethe), de Beethoven; Cuarta sinfonia, de Schumann; Sinfonia en «si menor», y Petite suite de Borodin; Sinfonia en «do», de Haydn; Evocaciones: (a) La sombra de los dioses en las cavernas. (b) La villa rosada, de Albert Roussel; El Taar Galtan, de Rimsky Korsakoff; Marcha joyeuse, de Chabrier; Sinfonia sevillana, de Turina, y otras.

Como siempre, desde hace diez y ocho años, el solo anuncio de los conciertos de la Sinfónica ha llevado al Real innumerables peticiones de abono, que este año será muy brillante.

CHAMPAGNE VEVE CLICQUOT PONSARDIN

SIRVEN SIEMPRE LOS DELICIOSOS VINOS DE LOS AFAMADOS VIÑEDOS DE SU PROPIEDAD EN LA CHAMPAGNE

WERLÉ & Cie., Succrs. REIMS

PASCUAS DE RESURRECCION

SAN SEBASTIAN

MITIN DE PRIMAVERA

GRANDES CARRERAS DE CABALLOS

Cinco días de carreras, con 165.000 pesetas en premios

PRUEBAS PRINCIPALES

Domingo 27 de marzo, Gran Premio de Primavera, 50.000 pesetas... Domingo 28 de marzo, Premio Irún, 10.000 pesetas...

Los restos de Gaztambide

La Junta directiva de la Asociación de Escritores y Artistas ruega a los socios concurrir al traslado de los restos mortales del glorioso músico español Joaquín Gaztambide...

CONTINUAN LOS ATENTADOS

Un concejal agredido a tiros

Barcelona, 17.—Esta madrugada, a las dos y media, el concejal tradicionalista Sr. Anglada, fué agredido a tiros en la calle del Marqués del Duero, junto a la Plaza de España...

El Sr. Anglada, que vive en la barriada de Sans, se dirigió a su domicilio con otro tradicionalista y también fabricante, llamado D. José Rafá...

En la calle del Hospital les pareció que les seguían dos sujetos, fijándose en sus señas; pero no dieron importancia al asunto...

El Sr. Anglada y el Sr. Rafá sacaron sus pistolas y dispararon, cruzándose entre ambos grupos buen número de disparos...

La Policía ha detenido a un sujeto llamado San Juan, que hace tiempo amenazó de muerte a Anglada...

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

INTERESA

Los banqueros, rentistas, hombres de negocios y público en general el "ANUARIO GARCIBALLOS" que, en sus 2.200 páginas, estudia la situación financiera de las 5.000 Sociedades anónimas que operan en España...

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 17 de marzo.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 70,05; E, 70,15; D, 70,15; C, 70,30; B, 70,30; A, 71,03; G y H, 71,00; Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 70,10; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 82,90; E, 82,80; D, 82,75; C, 84,50; B, 84,50; A, 84,60; G y H, 00,00; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 00,00; B, 00,00; A, 00,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 93,40; E, 93,50; D, 93,75; C, 94,00; B, 94,00; A, 94,00; Diferentes series, 94,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 93,50; B, 93,50; A, 93,50; Diferentes series, 93,50.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—A, 101,90; B, 101,90.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1863, 00,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Ensanche, 00,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100 90,5; Idem al 5 por 100, 97,30; Idem al 6 por 100, 107,00.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 528, 0; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 0,00; Español de Crédito, 135,00; Tabacos, 289,00; Explosivos, 271,00; Castilla, 000,0; G. Azucarera preferentes, 00,00; Idem ordinarias, 00,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 00,00; Unión Alcohólica, 00,00; Español del Río de la Plata, 268,00; Alicantes 281,00; Nortes, 272,00; Andaluces, 000,00.

OBLIGACIONES.—Azucarera: estampilladas, 000,00; Idem no estampilladas, 00,00; Bonos Banco España, 4 por 100, 315,00; M. Z. A. 3 por 100, 00,00; Nortes, 19,5, 00,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos, 49,80; Libras, 23,08; Francos suizos, 124,30; Dólares, 7,13; Marcos, 11,40; Liras, 20,75.

Agua de Solares

Indicada para los enfermos gastrohepáticos Reina, 45 duplicado.—Teléfono 29-29.

Noticias de teatros

MANOLO PARIS Este distinguido actor está ya completamente curado de la operación que en la nariz y la garganta le practicó el doctor Tapia recientemente.

Dentro de ocho días podrá reanudar Manolo Paris sus trabajos, interrumpidos con ocasión tan lamentable.

Lo celebramos muy de veras.

GACETILLAS Real.—El viernes, a las cinco de la tarde, primer concierto de los tres únicos que dará el cuarteto de la Capilla Sixtina del Vaticano, formado por las voces de tenor, barítono, contralto y bajo, de timbre afilistista, únicas en el mundo. Interpretarán obras de Palestrina, Perossi, Debussy, Vitoria y otros geniales músicos. Les acompaña dos concertistas de piano, que tocan piezas escritas para dos pianos simultáneamente.

COMEDIA.—FUNCIONES DE TARDE.—NOCHES POPULARES Pasado mañana sábado, festividad de San José, y el domingo próximo, a las cinco y media de la tarde, El castillo de los ultrajes, gran éxito cómico.

Todas las noches, en función popular, El castillo de los ultrajes.

El Sábado de Gloria, día 26, a las diez y cuarto de la noche, estreno del juguete cómico

titulado ¡Tío de mi vida!, original de Antonio Paso.

Lara.—El sábado, a las cinco de la tarde, en función fuera de abono, se representará la bonita comedia de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero titulada Pasionera, y el graciosísimo sainete, original de Enrique García Álvarez y Fernando Luque, titulado El puesto de antigüedades de Balduino Pagés, y a las diez y cuarto, La madrina de guerra y El puesto de antigüedades de Balduino Pagés.

Infanta Isabel.—El éxito clamoroso de la comedia de gran interés y de gracia tan original titulada Las superhembras llena por completo este favorecido teatro.

Todos los días, tarde y noche, Las superhembras, despachándose localidades en Contaduría para las funciones del sábado, festividad de San José, y el domingo por la tarde.

Apolo.—El viernes, a las seis y cuarto, El parque de Sevilla, y a las diez y cuarto, La amazona del antífaz.

Cómico.—El viernes, a las seis y media, Un día de toros y Un drama de Calderón, y a las diez y cuarto, estreno de El agua del Jordán.

Cervantes.—Todos los días, a las seis de la tarde y a las diez y cuarto de la noche, se representa con éxito extraordinario La canción del olvido.

Martin.—El sábado, festividad de San José, se celebrarán tres grandes funciones: a las cinco y cuarto de la tarde, sección sencilla, Las corsarias; a las seis y media, extraordinaria, La conquista de Pardillo, y a las diez y cuarto, extraordinaria, Las corsarias y La cuida de la tarde.

Cervantes.—Todos los días, a las seis de la tarde y a las diez y cuarto de la noche, se representa con éxito extraordinario La canción del olvido.

Martin.—El sábado, festividad de San José, se celebrarán tres grandes funciones: a las cinco y cuarto de la tarde, sección sencilla, Las corsarias; a las seis y media, extraordinaria, La conquista de Pardillo, y a las diez y cuarto, extraordinaria, Las corsarias y La cuida de la tarde.

Cartel para el día 18

REAL.—5, concierto por el Cuarteto Vocal de la Capilla Sixtina.

ESPAÑOL.—(Últimas representaciones.)—10, Cyrano de Bergerac.

COMEDIA.—5,30, concierto Brailowsky. 10,15 (Compañía cómica-dramática), El castillo de los ultrajes (función popular).

LARA.—10,15, De cerca y El puesto de antigüedades de Balduino Pagés.

CENTRO.—10,30, La casa de García.

ESLAVA.—6, La rosa del mar.—10,15, No te ofendas, Beatriz.

INFANTA ISABEL.—6,15, Las superhembras.—10,30, Las superhembras.

ZARZUELA.—10,15, Fauno y Ninfa, Diverfissements y El hada de las muñecas.

APOLO.—6,15, El parque de Sevilla.—10,15, La amazona del antífaz.

REINA VICTORIA.—6 (especial), Los papiros.—10,30 (especial), El príncipe Carnaval.

COMICO.—6,30, Un día de toros y Un drama de Calderón.—10,15, El agua del Jordán.

COLISEO IMPERIAL.—6,30 y 10,30, La república de la broma.

LATINA.—6,30 Felipe Derblay.—10, La garra y Los hugonotes.

OLIMPIA.—6 y 10, La carcajada.

CERVANTES.—6, La canción del olvido y El trébol.—10,15, Las delicias de Capúa y La canción del olvido.

NOVEDADES.—6, El compañero Cocido.—7,15, La romería del odio.—9,30, El lobito.—10,30, ¿Que sea enhorabuena!—11,45, Los hombrecitos.

MARTIN.—6,15, Las corsarias.—7,30, La caída de la tarde.—10,30, La conquista de Pardillo.

MADRID CINEMA.—Malasaña núm. 6.—A las 5 de la tarde y a las 9,45 noche.—Cinematógrafo.—Programa Royalty.—Varietés.—Lulú Gonzalo (bailes).—Bella Nuty (malabarista).—Margarita Vizconti (canciones).—The Gústinos (excéntricos).—Carmelita Sevilla (bailes).—Candelaria Medina (canciones).—Stella Margárita (en sus creaciones).

FUENCARRAL.—A las 6 y a las 10.—Peliculas.—Amperito Galindo.—La Maravilla.—Freres Albáñes.—Tita y Titinette.—1, 2, 3, 4 y 5 Bergerac y La Tempranilla (despedida).

ROYALTY.—Siempre estrenos.—Sexteto Berki.—Tarde, a las 5,30. Noche, a las 10, 24.—viernes aristocrático.—La pequeña endiablada (éxito de Margarita Fisher).—Aventuras de un vividor (por el niño Carlos Variale).—La muerte de Charlot (por Charlot y Mabel).—Actualidades: Entierro del Sr. Dato y Su Santidad Benedicto XV.—Estreno: Amapola (por la bella Norma Talmadge).

CINE IDEAL.—A las 4,30 y a las 9,30.—Viernes de moda.—Estreno: El león dormido (por el gran actor yanqui Monroe Salisbury).—El río de oro (por la más hermosa Mary Miles).—Muerte de Charlot (por el auténtico Charlot) y otras.

SI SUFRIS DEL ESTOMAGO... PHOSCAO... y en pocos días todas las incomodidades habrán desaparecido por completo. Venta en farmacias, ultramarinos y comestibles. Depósito: Fortuny Hermanos, calle Hospital, 32, BARCELONA

Compañía del Ferrocarril de Madrid a Aragón EMISION DE 20.000 OBLIGACIONES DE 500 PESETAS NOMINALES CADA UNA, REEMBOLSABLES A LA PAR... LA COMPANIA DEL FERROCARRIL DE MADRID A ARAGON emite 20.000 obligaciones de 500 pesetas nominales cada una, con interés del 6 por 100, pagadero por semestres vencidos en 1.º de enero y 1.º de julio de cada año.

BOLETIN RELIGIOSO Viernes 18 de marzo de 1921 Santos del día.—Viernes de Dolores. Ayuno con abstinencia de carne. Santos Gabriel, arcángel; Alejandro, Narciso y Félix, mártires; Eduardo, Cirilo de Jerusalén, Anselmo, Frigidiano y Beato Salvador de Horta, confesores. La misa y oficio son de los Siete Dolores de la B. V. M., con rito doble mayor y color blanco.

Véase la baja de precios de las telas de seda para vestidos de Semana Santa en los Almacenes de la Puerta del Sol... Gran tirón de cintas de seda, bordados y encajes, baratísimos... Precios fijos 15, PUERTA DEL SOL, 15 Entrada libre PARA SAN JOSE LA BOMBONERA SEVILLA, 2. ALCALA, 9.

TODO EL MUNDO Piñas, 4 ptas. J. & F. MARTELL COGNAC AVISO A LOS CONSUMIDORES Los Sres. Martell & C.º garantizan sus COGNACS como producto absolutamente natural de los viños cosechados y destilados en la región de Cognac.

LA MODA

FEMINIDADES

Crónica de París

Decididamente todos, en París, hemos sufrido la influencia del encanto de las «toilettes» maravillosas exhibidas en «L'Homme à la Rose». ¿Quién de nosotras no desea tener para traje de noche un vestido «a la española» de encaje, cuerpo ajustado, falda amplia hueca en las caderas?

Sería prematuro dar precisiones detalladas sobre la moda; sin embargo, voy a hablaros de las características de los modelos presentados en las colecciones del mes de febrero. La principal es, desde luego, el talle largo. En ninguna casa admiten el talle corto; el talle Imperio; conque ya lo sabéis, talle largo en los trajes sastré y talle largo en los de vestir. La tendencia ésta es indiscutible, absoluta.

En los vestidos de tarde y de noche las faldas son más largas; otro detalle notable.

La faya y el tafetán parecen imponerse; con esos tejidos se hacen vestidos de estilo antiguo muy acertados. Veremos por lo tanto en trajes de tarde mucho tafetán en negro, y azul marino sobre todo.

Los vestidos de noche se hacen con menos escote; ¡menos mal!; pero, en cambio, los brazos irán siempre desnudos, absolutamente desnudos; solamente podremos «vestirlos» con pulseras de toda clase de estilos. Muchas de ellas se enrollan muy alto en los brazos y tienen la forma de una serpiente, de la serpiente que tentó a Eva.

Los trajes sastré continuarán siendo cortos; creo que ya no podremos nunca acostumbrarnos a las faldas largas para calle. Hace poco hojeaba un viejo figurín de modas de 1913; los trajes de noche, con sus elegantes drapeados, apenas habían envejecido; pero los trajes de día resultaban verdaderamente ridículos, y realmente esta sensación la daban únicamente las faldas largas y estrechas de los trajes sastré. Estos trajes, hechos para el trote callejero, han de ser por fuerza cortos, sencillos y cómodos.

Los primeros trajes sastré de la temporada son de sarga azul marino, de aire «sportivo»; no se ve el traje sastré «de vestir» bordado y fantasista.

Los trajes de tarde, tan necesarios, sencillos, y a la vez «vestidos», se hacen un



Sencillo y lindo este vestido de sarga marino, adornado con bordado inglés sobre viso rojo.



Terciopelo de lana marrón; «soutaches» color arena, verde y rojo; tiras incrustadas de paño color arena.



Para jovencita, un traje sencillo, compuesto por una chaqueta semiabierta de paño beige y avellana, ribeteada con trefcilla marroñ. Falda plisada.

poco más largos, sean de lana, de tafetán, crespón de China, «foulard» o jersey de seda.

Mucha sobrefalda; pero en forma de delantal, con la novedad, sobre los modelos anteriores, de ir colocadas solamente la espalda completamente lisa. Estos delantales o paños sueltos van unidos a los la-la temporada anterior, que iban sueltos en la espalda.

No puedo resistir a la tentación de describiros un vestido visto en el baile de la Opera, verdaderamente ideal. Imaginaos sobre una funda de tafetán blanco, con un borde de cinta azul «nattier», una falda amplia, hecha con volantes de chantilly blancos; el cuerpo ajustado y rodeando el cuello una cinta azul «nattier» (como la que bordea el vestido), que flota luego en la espalda, rematada con una rosa. Si-lueta segundo Imperio, tierna y romántica.

Una cosa nos extraña, y es la cantidad de vestidos negros que presentan en las colecciones, y no para luto, sino para ser exhibidos en primavera y verano, bajo un sol esplendoroso. ¿Por qué?

Por la traducción, N. DE M.

CONSEJOS

Dedicado a «Una tocaya»

Hay dos cosas que compensan la pesada labor periodística: una de ellas es el recibir a fin de mes el sueldo, y la otra recibir de vez en cuando una carta como la de usted.

Nunca he leído unos elogios tan «razonados» como los que me dedica con una espontaneidad que agradezco en el alma.

Muchas veces mi espíritu desfallecería, cansado de andar, como un trapero, revolviendo montones de pingos para encontrar algo interesante, si no fuese por estas cartas, que vienen a demostrarme que mis croniquillas no caen en el desierto, que son «leídas» y aprobadas por personas tan inteligentes como usted.

Desde mi gabinete de trabajo, rincón solitario donde me refugia mi «adignidad» de redactora, le envío toda mi simpatía.—M. de M.

EL MEJOR DENTIFRICO
CORALINE
PEDIDO EN LAS PERFUMERIAS

EL VINO NOURRY
(Yodo y Tanino)
es el Fortificante y el Depurativo más energético.
Soberano contra:
DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA, LINFATISMO
ENFERMEDADES del PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente el aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usagras, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

Se vende en toda Farmacia acreditada.
COMAR & Co - PARIS 1877

RESFRADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, etc.

PASTILLAS MORELLÓ

OBRAN POR INHALACIÓN
Antiséptica y Balsámica del Eucalipto
Savia de Pino y Bálsamo de Turp. disueltos en la boca. Su uso puede ser limitado.

PARA COMPRAR A PLAZOS
¡NADA DE COMBINACIONES!
Compre Ud. lo que le agrada, no lo que convenga al vendedor. Nuestro sistema de ventas no impone ni limita lo que debe adquirirse: el público elige libremente lo que le agrada, tanto en Discos como en Aparatos, de cuanto haya en nuestros catálogos

ODEON

Ofrecemos este mes los siguientes discos dobles, de éxito enorme:

- Serenata galante. Mari-Rosa.—Salud Ruiz
- Juan Manuel. Mister Flack.—M. Serós.
- Corsarias (banda con cornetas).—Id., Tabaquinho.
- Mimitos, fox-trot. De Nen, idem.
- Indianola, fox-trot. Dardanela, idem.
- Turkestan, fox-trot. Los ojos negros, tango.

GARANTIAS
El prestigio inmenso de nuestra marca

ODEON
Los diez y seis años que llevamos sirviendo al público en esta forma.

NOTA.—Todos nuestros artículos tienen marcado en los catálogos el precio de venta, y así el público sabe de antemano cuánto ha de pagar.

Solicítense catálogos y copidiciones de VENTAS A PLAZOS, que enviaremos gratis, dirigiéndose a
ODEON, PRECIADOS, 1, MADRID

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

JOSELITAS
Muchos y originales regalos y últimas novedades en
“FILOCALIA”
FERNANDO VI, 10
VISÍTELA USTED
QUEDARÁ ENCANTADA
JOSELITOS

AVISO
La casa que paga más por toda clase de alfileres, de oro, plata, plástico, dentaduras y
PAPELETAS DEL MONTE
es Plaza Santa Cruz, 7.
Platería.— Teléfono 772 M

SARNA
ANTISÉPTICO MARTI
El único que cura sin baño.
Véndese en todas las buenas farmacias.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
56 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida.— Seguros contra incendios.
Seguros de valores.— Seguros contra accidentes.
Seguros marítimos.
ALCALA, 43, MADRID

UROMIL
CURACIÓN RACIONAL DEL
—ARTRITISMO—

REUMA **GOTA**
ARENILLAS **CÁLCULOS**
CÓLICOS **NEFRÍTICOS**

El UROMIL normaliza los funciones de la nutrición impidiendo la formación del ácido ÚRICO. Sólo los médicos pueden fijar el valor terapéutico de un específico: sométalo a su sanción.

Entermos desengañados, rebeldes a todo tratamiento, curarán rápidamente con el inofensivo UROMIL, y tomado de 10 a 15 días en diferentes períodos del año, evita la repetición de nuevos ataques.

Se vende en Centros de copécificos y Farmacias

ANUNCIOS **LOS TIROLESES** NOTICIAS
ESQUELAS EMPRESA ANUNCIADORA RECLAMOS
CONDE DE ROMANONES, 7 Y 9

LLOYD REAL HOLANDES
“KONINKLIJKE HOLLANDSCHE LLOYD” AMSTERDAM
Servicios regulares por Vapores correo rápidos desde los puertos de La Coruña y Vigo, para América del Sur: Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, y para Cuba, Méjico y Norte América: Habana, Veracruz y Nueva Orleans,
LINEA CUBA-MÉJICO
“ZEELANDIA” De la Coruña, el 3 de abril. De Vigo, el 4 de abril.
“HOLLANDIA” De la Coruña, el 8 de mayo. De Vigo, el 9 de mayo.
Con destino a los puertos de la Habana, Veracruz y Nueva Orleans.
ADMITEN PASAJEROS DE TODAS LAS CLASES
Diríjanse para informes, precios de pasajes y fechas de salidas, al representante general de la Compañía,
Raimundo Molina y Conceiro, Consignatario.
LA CORUÑA EN MADRID VIGO (Sucursal)
Compañía Internacional de Coches-Camas.
Telegramas: SLEEPING
Calle de Alcala, núm. 62.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.
BAUME BENGUE
Curación radical de
GOTA-REUMATISMOS
NEURALGIAS
De venta en todas las farmacias y droguerías.

TODOS
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

TODOS
ASMA
Los que tengan **ASMA** o sofocación usen los **Cigarrillos antiasmáticos** y los **Papeles azoados** del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.